

古往今来话植树——

孟春之月 盛德在木

文\本刊特约撰稿 沙可

3月12日是中国的植树节。1979年2月,中国第五届全国人大常委会第六次会议决定,将每年的3月12日定为中国的植树节。1981年12月,五届全国人大四次会议又通过了《关于开展全民义务植树运动的决议》,植树节前后,中国各地都要集中进行植树造林活动。



自古以来,中国人就有春天植树的传统。

中国植树节的由来

中国的植树节,因时代的演变,先后作了三次改定。孙中山是中国近代史上最早意识到森林的重要意义和倡导植树造林的人。1915年在孙中山的倡议下,由农商部总长周自齐呈准大总统,以每年清明节为植树节,指定地点,选择树种,全国各级政府、机关、学校如期参加,举行植树节典礼并从事植树。

1928年北伐完成后,4月7日由国民党政府通令全国:“嗣后旧历清明植树节应改为总理逝世纪念植树式”,1929年2月9日农矿部又以部令公布《总理逝世纪念植树式各省植树暂行条例》16条。而国民政府行政院农矿部长易培基遵照孙中山先生遗训,积极提倡造林,于1930年2月呈准行政院及国民政府,自3月9日至15日一周间为“造林运动宣传周”,于12日孙中山先生逝世纪念日举行植树式。北方地区以3月初旬,寒气未消,还不适于栽树之故,特规定植树式仍于3月12日举行外,造林宣传运动周延至清明节行之。并由该部公布《各省各特别市各县造林运动宣传周办大纲》7条,以便全国照办。

中华人民共和国成立后,1979年2月在第五届全国人民代表大会常务委员会第六次会议上,林业总局局长罗玉川提请审议《森林法(试行草案)》和对“决定以每年3月12日为我国植树节”进行说明后,大会予以通过。1981年12月13日,五届全国人大四次会议讨论通过了《关于开展全民义务植树运动的决议》。从此,全民义务植树运动作为一项法律开始在全国实施。次年,国务院颁布了《关于开展全民义务植树运动的实施办法》。

其实,我国古代人们也普遍喜欢在清明节前后植树,清明前后,春阳照临,春阳照临,春雨飞洒,种植树苗成活率高,成长快。因此,自古以来,我国就有清明植树的习惯。也有人还把清明节叫作“植树节”。

按《岁时百问》的说法:“万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。”清明一到,气温升高,雨量增多,正是春耕春种的大好时节。故有“清明前后,点瓜种豆”、“植树造林,莫过清明”的农谚。可见这个节气与农业生产有着密切的关系。

史上名人与植树

我国从古到今历来重视植树造林。《礼记》记载:“孟春之月,盛德在木”。

为建立蜀国立下汗马功劳的诸葛亮,在病危时给后主刘禅的遗书上写道:“臣家有桑八百株,子孙衣食,自可足用。”他把自己栽种八百株桑树作为子女生活费的来源,为子女生活作长久安排。一代名相,两袖清风,死后留给子孙唯有自己栽种的桑树,令人不胜感慨。

三国时东吴名医董奉医术高明,乐善好施。董奉隐居庐山期间,为贫苦百姓看病,从来不取分文,只要求病人病愈后按病情轻重,在他住所前后种杏树,重病者栽五株,轻病者栽一株。几年光阴,他的房前屋后竟有十万余株杏树。每当杏熟,董奉用来换谷米救济贫民,人们称这片杏林为“董仙杏林”,后人遂以“誉满杏林”称颂医家。



东坡被贬定州时,亲手栽下的两棵槐树,当地人称“东坡槐”,已成为著名的人文景观之一。

运河两岸栽植柳树,并御书赐柳树姓“杨”。同时,他还大行奖励之策,诏令民间种植柳树,“柳一株、赏一缣”,缣就是双丝的细绢,每种活一棵,就赏细绢一匹,此赏赐实属不薄。

唐朝规定,凡驿站与驿站之间,都种上道树。开元年间,还下令各地在通衢两旁都种上各种树木,以荫蔽行旅。

《宋史·太祖本纪》载:宋太祖课民种树,夹河两岸广种榆、柳护堤。还根据植树多少把百姓分成五等,并下令凡是垦荒植桑枣者,不缴田租。宋太祖还将植树实绩与官员考核直接“挂钩”,对率领百姓植树有功的官吏,晋升一级。

相较于赵匡胤的“正面倡导”,元世祖忽必烈的政策可就让官员们诚惶诚恐了,他也是中国第一个将植树立法的帝王。他要求各级官吏每年都要上报种树情况,对于失职或弄虚作假的则按法律论罪。《元史·食货志》记载,元世祖忽必烈颁布《农桑之制》十四条,其中规定,每丁岁种桑、枣二十株。土性不宜者,可种榆、柳等。同时严饬各级官吏督促实施,如失职或审报不实,按律治罪。这样的规定,旅行家马可·波罗大为赞赏,并不忘在文章中“点赞”。

明清时代,植树规模有更大发展。如果有人排“帝王种树排行榜”的话,明太祖朱元璋当居榜首,朱元璋在推行一系列振兴社会经济文化措施中,就有植树造林一项。“凡农民田五亩至十亩者,栽桑麻木棉半亩,十亩以上者倍之”,这位“放牛皇帝”很有经济头脑,一上任就大力发展“经济林”,“令天下广植。凡民户有田者,须种桑麻、粟枣各二百株”。对利用空地植树的实行免税,而对不完成植树任务者惩罚,对砍伐树木者治罪。在他推动下,大明朝种树成风,全国种树规模在10亿株以上,仅南京钟山一带就种了50余万棵梧桐树、棕榈树,他自己也由此获得了“种树皇帝”的雅号。

古代帝王种树“蛮拼的”

翻阅史册,不难发现,一些古代帝王在种树这事上也是“蛮拼的”。早在公元前五帝时代,舜帝便设立了九官之一的“虞官”,这是我国历史上最早的“林业部长”。

世人印象中,秦始皇“焚书坑儒”,但其允许存世刊印的书中却有种植树的书籍。不仅如此,秦始皇统一中国后,曾下令在道旁植树,要求在修建驰道(即今天的国道)时,路旁每隔7米就要种一棵树,贾山的《至言》一书记载:“秦为邓道于天下,道广五十步,树以青松”。这估计是中国最早的“绿化带”了。

一向重视农业生产的汉文帝、汉景帝父子对种树这事当然也不含糊,曾九次颁布劝民植树之诏:“多农桑,益种树,可得衣食物。”而南北朝时的北魏孝文帝,这位以“汉化改革”著称的鲜卑族皇帝,不仅给百姓分田植树,连树的品种、数量及栽种时间都有详细规定。

隋炀帝在植树造林上是个有识之士。今人每称柳树,总不觉与“杨”并提,却鲜知此美称源于隋炀帝。公元605年,他下令开河挖渠,开凿通济渠后,他接受大臣虞世基的建议,带头在



敦煌壁画展现中国古代植树故事。